== A viros kézelében branzkori lelereker
tirtak fel, kébaltdkat és urndkat raldltak. A
virostél délre, a Mogyorés-dombon &skori
kovakébinyar fedeztek fel, ami ma védetr
teriilet €s muzeum. A rdmai korban is
lakott teriilet velt, amit a feltdrt katonai
tiborhely és lakéépiiletek bizonyitanak A
viros terilletén hiromhajés dskeresztény
bazilika alapfalait tdredk fel.

A viros nevét eldszér egy 1292-ben kelt
oklevél emlit, ekkor Symegh, Stimégh,
Sumich, Symigh néven olvashatd. Siimeg
jelentGsége €s torténete hossz évszdzadok-
ig szorosan Gsszefiiggdte vardnak sorsdval. A
vdrat az 1260-as években a rtatdrjdrist
kisvetden TV Béla kirdly kezdte el épittetni,
amelyet a kévetkezd évszdzadokban a
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veszprémi plispokék fejeztettek be. A
virnak fontos szerepe volt a térok megszal-
lis alatt, mert a késrnyék virai kavziil egyediil
maradt magyar kézen. 1552-ben elesett
Veszprém, s ettdl kezdddéen egyre inkdbb
Siimeg lett a veszprémi plisptikisk székhelye
1605161 50 évig it érizték Szent Liszlo
hermdjic. A Rdkéczi-szabadsigharcban a
vir és a viros jelentds szerepet jitszott, a
kurue katonasdg kézponga volt, ezért az
osztrikok 1713-ban felgytjrotdk, és nagy
részét leromboltik.

Széchenyl Gyérgy piispok 1653-ban ki-
javittatta a virat, erds falakkal vette kérbe a

belteriileter, a falak kozé pedig erds

B In der Nihe der Stadt wurden Funde aus der Kupferzeit entdeckt, es
wurden Steinaxen und Urnen gefunden. Siidlich von der Stadt auf dem
Mogyords Hiigel wurde ein Feuersteinbergwerk aus der Steinzeit entdeckt,
welche heute geschiitztes Gebiet und Museum ist. Dias Gebiet war bereits in
der Zeit der Rémer bewohnt, was vom aufgedeckten Heereslager und
Wohngebdude bewiesen wird. In der Stadt wurden die Grundmauern einer
urchristlichen Basilika mit drei Schiffen ausgegraben.

Den Namen der Stadt erwihnt zum ersten Mal eine Urkunde 1292, damals
waren die Namen Symegh, Stmdgh, Sumich, Symigh zu lesen. Die
Bedeutung und die Geschichte von Siimeg hang mit seinem Burg lange
Jahrhunderte lang zusammen. Kénig Béla IV begann mit dem Bau des Burges
1260 nach dem Tatarenzug, welcher in den nachfolgenden Jahrhunderten vom
veszprémer Bischof beendet wurde. Der Burg hatte
wihrend der tiirkischen Besetzung eine wichtige
Rolle, weil dieser der einzige in der Umgebung in
ungarischer Hand war. 1552 fiel Veszprém, von
damals ist Siimeg immer mehr der Sitz des
veszprémer Bischofes geworden, 50 Jahre lang nach
1605 wurde die Herme von St Ldszlé hier
autbewahrt. Im Rikéczi-Freiheitskampt spielte der
Burg und die stadt eine bedeutende Rolle, er war der
Sitz des Kuruzheeres, weswegen die Osterreicher

ihn angeziindet und grésstenteils zerstért haben.

ZHE Near Siimeg, stone-axes and urns from the
Bronz Age, whilst on Mogyords Hump (south
from the town) ancient flint mines were revealed.
The latter one functions as a reserved museum
nowadays. Revealed military camps and
residential buildings prove that the region was
inhabited even in the Roman rimes. Groundwalls
of an early Chrisdan basilica with three naves
were also discavered.

The region was first mentioned in a charter in
1292 as Symegh, Stumégh, Sumich, and Symigh.
For hundreds of years the importance and history

of Siimeg and the castle were interdependent. Tt was in the 1260's, after the
Mongol invasion of Hungary, when Béla IV started to build the castle, but it was
finished only in the following century under the direction of the bishops of the
town of Veszprém. The castle had an important role under the Turkish
occupation of Hungary, because it was the only castle in the surroundings which
did not fall. Veszprém surrendered in 1552, and from that time, Siimeg became
the capital of the bishops of Veszprém. Between 1605-1655 Saint Liszlé's herm

was kept here. In Rdkoczi's insurrection (1703-1711), the caste and Siimeg

played an important role. Because the town, together with its castle, functioned
as a center for the soldiers in the insurrectionist armies of Imre Thékély and
Ferenc Rikéczi, Austrians burnt down and destroyed most of the area.




drcornyokat épittetett. A hatalmas védéfalak
a vdr kiilsé védelmi részeinek is tekint-
heték. A vdrosfal a vir kiilsé kaputornydcal
egyenes vonalban haladt lefelé a Tarisznya-
virhoz. Ezen a helyen illott az egyik
viroskapu, melynek bejiratit az drtorony
védte. Az egykor 1100 méter hosszi,
bistyikkal megerdésitett kéifal egy része ma
is lathaté. E falakon beliil, a XVIIL szdzad
folyamdn épiilt ki az in. nemesi belvdros.
Keleti hatdrdt a Virhegy meredek oldala
zdrja. Kézpontjdban az 1649 utdn épftett és
1724-1733 kézote jelentdsen kibévitew
ferences templom és kolostor lathaté.

piispiksége hozta Siimeg tériénetében a
kévetkezd fellendiilést. A vidrost piispoki
székhelyévé vilasztotta, & épittette a
Piispaiki Palotdt (mely ma is a dundntali
barokk egyik legszebb miemléke) a vir-
istallér és a Kilvdria templomot, melynek
freskéit kordnak hires mfivésze, Franz
Anton Maulbertsch késziterte.

Siimeg sziiltte a felviligosodds irodal-
minak jelentds alakja Kisfaludy Sindor
(1772-1844), a Duninuil egyik szellemi
kézponydvd emelte a kisvirost. A kalé
sziilfhdza ma a Viresi Mizeumnak ad
otthont. Stimeg oktatdsdt, egészségiigyét
timogatd Ramassetter Vincét pedig ,a viros
atyjaként” tisztelik.

Padinyi Biré Mirton XVIII. szdzadi

8= Bishap Gyérgy Széchenyi rebuilt the castle in
1653. Strong watch-towers, surrounded with
strong walls, were added to the castle. The giant
walls were built for external protection. The town
wall ran from the gatehouse straight along to the
Musette Castle. The former towngate, protected
by watch-tower, used ro stand here. Parts of the
once 1100 m long stonewall, strengthened by
bastions, still can be seen. In the 18 century, noble
downtown developed in the area, the wall
surrounded. Its eastern part ends at the steep
slopes of Virhegy (Castlehill). In the center of the

castle a Franciscan church and monastery, built after 1649 and notably enlarged
between 1724-1733, can be seen. Bishop Mirton Biré Padinyl meant the next
boom for Siimeg in the 18 century. He chose the town an episcopal center, built
the Bishop's Palace (still being one of the most beautiful Baroque monument in
the Transdanubia), the Castle Stable, and the Calvary Church whase frescos
were painted by a well-known artist of the era, Franz Anton Maulbertsch.

Poet Sdndor Kistaludy (1772-1844), born in Stimeg, became one of the central
characters of the enlightened literature, and made the town one of the
intellectual centers in Transdabnubia. His house of birth nowadays functions as
the Town Museum. Vince Ramassetter, "Town Father of Siimeg', supported

healthcare and educaton in Stimeg,

B Bischof Széchenyi Gyéirgy hat den Burg 1633 ausbessern lassen, den
Innenteil mit starken Mauern umgeben und zwischen den Mauern hat er starke
Wachtiirme bauen lassen. Die resigen Schutzmauern kénnen als die dusseren
Schutzteile des Burgs betrachtet werden. Die Stadtmauer fithrte vom dusseren
Torturm des Burgs in gerader Linie hinunter zum Tarisznyavir (Brotbeutel-
burg). An dieser Stelle stand der cine Stadttor, wessen Eingang vom Wachturm
geschiitzt war. Ein Teil der damals 1100 Meter lange, mit Basteien verstirkte
Steinmauer ist noch heute zu sehen. Innerhalb dieser Mauer wurde im Laufe des
18. Jht.-s die sog. Adelige Innenstadt ausgebaut. Die éstliche Grenze bildet der
steile Abhang des Virhegy. Im Zentrum ist die nach 1649 gebaute und zwischen
1724-1733 bedeutend erweiterte Franziskanerkirche und Kloster zu sehen. Der
Bischof Padinyer Biré Mdrton brachte in der Geschichte von Stimeg im 18. Jhe
den nichsten Aufschwung. Er wihlte die Stadt zum Bischofssitz, er liess den
Bischofspalast (dieser ist noch heute einer der
schénsten barock Denkmailer in Transdanubien), den
Burgstall und die Kalvarienkirche, welcher Fresken
vam berithmten Kiinstler Franz Anton Maulbertsch der
Zeit gemalt wurde bauen.

In Siimeg gebaoren ist einer der bedeutendsten Personen
der Aufklirungsliteratur Kisfaludy Sindor (1772-1844),
wer die Kleinstadt zum geistlichen Zentrum von Trans-
danubien gemacht hat. Das Geburtshaus des Dichters
dient heute als Stadtmuseum. Ramassetter Vince, der
den Unterrichts- und Gesundheitswesen von Siimeg

unterstiitzt hat wird als , Vater der Stadt” angesehen.




